PROF: ATMANI NAJIB: 1er BAC Sciences Expérimentales BIOF
http://www.xriadiat.com DS3: J PROF: ATMANI NAJIB
1er BAC Sciences Expéerimentales BIOF

Correction : devoir surveiller n°3 sur les lecons suivantes :
CALCUL TRIGONOMETRIQUE et LES SUITES NUMERIQUES
Durée :2 heures

Exercice1 : (3pts) (1.5pt+1,5pt)
Soit xe® on pose : 4(x)=sin" x +cos® x+ %:\;in1 (2x)
1) Montrer que : A (x} est un reel constant

2) Résoudre dans |-7.1] I'équation : sin’ x+cos' x = -:IE

Solution : 1) 4(x)=sin" x+cos’ x+ ;—m’n2 (2x)=sin’ x+cos® x +%(Esinrcnsx}z
A(x)=sin" x+cos® x+ 2sin” xxcos’ x = {:-;in: :x}2 +2sin” xxcos’ x + (cc:rsz .r}l
Donc : A(x)=(sin® x+cos x)z = (1}1 =1

Donc : A(x) estun réel constant

2) Résolvons dans |-r.1] I'équation : sin*x+cns"x=%

sin® x + cos’ xzé < sin* x +cos’ .r+%sin(2_t} =El+%sir1{2x] < A(x) =%+%Si[l (2x)

Puisque : 4(x)=1

Donc : sin® x+cos* x =

{£+k?r;k EE}
4

1
= sin(zx]msin[z_rjzlc:va:§+2kJrc:>x:%+k:r kel

1]

Dans ]—:r;;lr[ ona: —z{%+k3{rcﬁ—5—#{k5{3—ﬂ@—§{k¢% avec k el

Donc: k==lou k=0

Danc:xziﬂu x:ﬁ
4 4

Ir &

Exercice2 : (4,5pts) : (Ipt+1pt+1pt+0,5pt+Ipt)

S, —1
: u,+3  Ynel
=2

uu+|

Soit la suite récurrente (u, ) _ . définie par :

]

1
Et Soit la suite récurrente (1*”] ,, définie par :v, = — Yneld
e !

L
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1) Calculer: u, ; v,
1
2) Montrer que la suite (v, J'.,a , est arithmetique de raison 7" = E
b) Ecrire v , en fonction de n
c) En déduire i, en fonction de n
d) Calculer la somme suivante : §, =v,+v, +_.+v
Su —1 !
Solution:1)Ona: u,, =—" Wneld
u, +3
1
Pour n=0 on : u,,, = dongyy, w2220 3
o 243 5
1 .
Etona: v, = el
i —1
Donc: pourn=0on:v,= 1 —L—i—l
L LTI T
1 1 1 1
A V.=V = 1 1 i l = 1 = - = —
} n+l n .E.'m_,—l_!!,,—l T 5!.‘,—] : | 5.!}"—[—!1,!—3 H'n—l 4!‘%—4 un—l
HH+3_ u +3 u +3
s p,43 1 w43 4 g3\ Wy H3-4 -1 1
N gy -4 u -1 du -4 du -4 du -4 u-1 du-4 4(u-1) 4
Donc (v, ), _,, est une suite arithmétique de raison =% et de premier terme v, =1
a) Ecriture de v, en fonction de n:
Ona {1 ]'nenﬂﬁt une suite arithmétique de raison - =ﬁ et de premier terme v, =1
D v =y, +nr=1+nx 1+H g 4
onG. .V, =V = — =1+ g—
. 4 4 4
1 I 1
b) Puisque : v, =—1 donc u —l=— c'est-a-dire: u, =—+1
Hrr_ 1131 'r.rr
Donc:u_ = . WA " T e L
n+4 n+4 n+4d n+4
4
. . . v 0 ¥ iz
d)Ona: (v,)., est une suite arithmétique donc : 5, =V, +v, +...4v;, =(32-0+1) -
14v, n+4 32+4
5,=33—>= etona:v,= donc: Vs = =9
) 4 = 4
1+9 . ”
Donc: 5, =33T =33x5=165
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Exercice3 : (5pts) : (1,5pt+1pt+1pt+1pt+0,5pt)

1
- - I:n+2 - (4IIH'+| B uﬂ ) Al
la suite définie par : 3 Wnell
U, =2 , =3

Soit (,), _,,
Et on considére la suite (1-‘,, )"Eh.. définie par:v, =u, —u,_, : Ynell’
1) Calculer : w, ; 2, ; v, et v,
2) Montrer que (v, ]',,a . st une suite geometrique dont en déterminera la raison et le premier terme
3) Ecrire v, en fonction de n

k=n

4) Calculer la somme : §, = z]”k =¥ +v,+...+7v enfonctionden
k=l

5) En déduire : u, en fonction de n

1
Solution :1)Ona: u,, ., = §{4un+| —u,) ; YnelN

Pour n=0 : u,,, = %[4:@,{, —y) DU, = %{4:;, — Uy ) = U, =g
1 1 %
Pour n=1: u,,, = E(a’-ium —u) DUy = 5(41;2 —uy) =y = N

Ona:v,=u,-u,, ; vnell

Pourn=1:vw=uy—u=>wn=3-2=|y=1

10 |
Pourn=2: v, =i, -, =V, =?_3:} v =§

2) Montrons que (1‘,, )HEH. est une suite géometrique

Ona: Vo = Uy — U, donc :

v = ]3'{4“" = ”n~| }_ ”ar = _lj-(q-uar g urr—| aF 3I£.rl } = % (un’+E e Hir—i) = % v

m+l ]

1 1
Donc:v,., = 3V par suite (v, ) . est une suite géométrique de raison : g = 5

"'PI -

et de premier terme : v, =1

3) Ecrivons v, en fonction de n

1
Ona :{vﬂ,}ﬂemest une suite geometrique de raison g = 3 et de premier terme v, =1

-—

-1
Donc: v, =v, xg"" <|v, =[%] - el

k=mn

4) Calculons lasomme : §, = 2 v, =¥, +v, +...+V¥_ en fonction de n
k=1
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s L)
. k=n 3 3 ] i .
Soit -ne i cly = B ST L= 1 e B B ;H?rHEN
- T

3

i

5) Déduisons : U, en fonction de n

Ona: s,=v+v+...+v,,+V, =(%—y“)-l-—(u:—p/])+...+(%—%)+(”n_,"‘}{)

Donc: s, =4, — U,

3 1Y T ATIY
Donc : u, = §, +u, cest-adire: u,=—| 1—| < F 2= = : WYnel

2 2 2\3

Exerciced : (3,5pts) : (Ipt+1,5pt+Ipt)
On considére la suite (u,)définie par: u, R et: u,, =[l—%]nﬂ yVneld

1) Déterminer 24, pour que : la suite {u"}soit constante

2) Onsupposeque : 0 < u, <1

a)Montrerque : vrnemn O=u, =1

b) Etudier la monotonie de la suite (z,, )

Solution : 1) Déterminons ¢, pour que : la suite (u, )soit constante

(u,) Constante signifie que : u,., =u, Ynel
Su,=u,Ynel o u =y,

@[I—Z—”]nu = U, @(I—%)uu—uu =ﬂc&uu[l—%—lJ=ﬂﬂj—%H{n =0=u, =0

Donc :la suite (u, )soit constante si et seulement si : u, =0
2) On suppose que : 0 < 2, < 1
a) Montrer par récurrence que : wner O0=u,6 <1

1étapes :n=0:ona: 0 <u, <l donc: O=u, =1
Donc la proposition est vraie pour n=0

2étapes : Supposonsque: O =u, <1

3étapes : Montrons alorsque : O =u, , =177
1

Onig =k 1 =1 dong =M. &

n 2 2

Donc : £l—%£]5‘tﬂ£u”£1

Donc: O < [1 — %]H" =<l1cest-adire: O0<um,,, <1

D’aprés le principe de récurrence : WYnell : O0=u, =1
b) Etudions la monotonie de la suite (,, }
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Soit :nel

2
Donc : la suite (u, )est décroissante

Exercice5: (4pts) : (Ipt+1,5pt+1,5pt) ;

Soit f la fonction définie sur : 1 = |I;+e] par f(x)= lxlm
-

1) Montrer que : Yxel [(x)=3
2)Soit la suite (u, ) définie par : u, =5et u,,, = f(u,) :(¥n € M)

T
a) Montrer que : wnelf : u, =3
b) Montrer que la suite («, ) est monotone

Solution : 1) f{x]_hr—hm_}: ¥ —6x+9

x-1 x-1

f(x)-3= (r=3) >0 Vxelcar(x-3)=0et x-1=0 (xel)

x=1
Donc: Vxel f(x)z3
2)a) Montrons que : Ynel @ u, 23 ?
e Ona: u,=523 lappté est vraie pour n=0
e Supposons que : u, =3
e Montronsque : u _, =37
Comme u, >3alors v, 21 donc f(u,)=3 daprés(1) donc u,,, 23 cqfd

u’=3u +6-u’+u
o " fid [id n

i

.
- =3u +6
L a

b:l lulu+] "'uu e -

u —1

-2u,+6 _2(3-u,)

u —1 u —1

u -1
n

I — U =

i+l ]

et comme u_ =3

Alors : 3—u <0 etu —-1=0
Donc: u,,,—u, <0 par suite : la suite (u,) est décroissante

Exercice5 : (3pts) : (0.5pt+1,5pt+1pt)

Exercice6 : (3,5pts) : (Ipt+1pt+0,5pt+0,5pt+0,5pt)
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PROF: ATMANI NAJIB C'esten forgeant gue I'on devient forgeron: Dit un proverbe.
C'est en s'entrainant régulierement aux calculs et exercices gue I'on devient un mathématicien
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